Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen und Wirtschaft

Besetzung der Ausbildungspliitze
in den Landkreisen Waldshut und Lorrach

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie haben sich die Zahlen der Besetzung von Ausbildungsplétzen in den Land-

kreisen Waldshut und Lorrach in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (auf-
geschliisselt nach Branchen)?

. Wie viele Ausbildungsplitze wurden in den beiden Landkreisen in den vergan-

genen fiinf Jahren ausgeschrieben und wie viele davon konnten besetzt werden
(aufgeschliisselt nach Branchen)?

. Wie stellt sich die Besetzung der Ausbildungsplétze in den Landkreisen im

Vergleich zum Landesdurchschnitt dar und welche Schliisse zieht sie hieraus
fiir die Situation in den Landkreisen und im ldndlichen Raum im Allgemeinen?

. Hat sie Informationen dariiber, welche Schulabschliisse die Auszubildenden

haben (aufgeschliisselt nach Branchen)?

. Ist ihr bekannt, wie sich der Anteil an Frauen unter den Auszubildenden in

technischen Berufen in den beiden Landkreisen und im Landesdurchschnitt
entwickelt hat?
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Begriindung

Die mittelstdndischen Unternehmen benétigen Fachkrifte. Die Betriebe haben
immer groflere Schwierigkeiten, Ausbildungsplétze zu besetzen.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. April 2015 Nr. 6-6001.1/436 beantwortet das Ministerium
fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie haben sich die Zahlen der Besetzung von Ausbildungspldtzen in den Land-
kreisen Waldshut und Lorrach in den vergangenen Jahren entwickelt (aufge-
schliisselt nach Branchen)?

2. Wie viele Ausbildungspliitze wurden in den beiden Landkreisen in den vergan-
genen Jahren ausgeschrieben und wie viele davon konnten besetzt werden (auf-
geschliisselt nach Branchen)?

Zul.und2.:

Aussagen konnen nur zu den bei der Bundesagentur fiir Arbeit gemeldeten Aus-
bildungsplitzen und deren Besetzungsgrade getroffen werden.

Gemeldete Ausbildungsplitze Landkreise Lorrach und Waldshut

gemeldete Ausbildungspliitze in den davon
Jahr Landkreisen Lorrach und Waldshut unbesetzt | in Prozent
2010 2.044 53 2,6
2011 2.557 157 6,1
2012 2.474 166 6,7
2013 2.553 154 6,0
2014 2.657 259 9,8

Bei der Bundesagentur fiir Arbeit gemeldete Ausbildungsplétze (jeweils September)
Die Ausbildungsplitze verteilten sich 2014 wie folgt auf die Branchen:

davon unbesetzt

Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 770 54
Kaufménnische Dienstleistung, Handel, Tourismus 741 157
Unternehmensorganisation, Buchhaltung, Recht,

Verwaltung 393 12
Gesundheit, Soziales, Erziehung 270 15
Bau, Vermessung, Gebdudetechnik 207 10
Sonstige 276 11
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3. Wie stellt sich die Besetzung der Ausbildungspliitze in den Landkreisen im Ver-
gleich zum Landesdurchschnitt dar und welche Schliisse zieht sie hieraus fiir
die Situation in den Landkreisen und im ldndlichen Raum im Allgemeinen?

Zu 3.

Anteil unbesetzter Ausbildungsplitze in Prozent

LKRe
Land Baden- Lorrach und
Jahr Wiirttemberg Waldshut
2010 4,0 2,6
2011 6,4 6,1
2012 7,5 6,7
2013 6,8 6,0
2014 8,1 9,8

Quelle: Geschéftsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit,
Auswertung Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft

Der Anteil der unbesetzten Ausbildungsplétze weicht in den Landkreisen Lorrach
und Waldshut nicht signifikant vom Landesdurchschnitt ab. Auffallig ist eine
starkere Steigerung des Anteils unbesetzter Ausbildungsplitze in den Landkreisen
im Jahr 2014 gegeniiber dem Vorjahr:

Landkreise Lorrach und Waldshut +3,8 Prozentpunkte, Land Baden-Wiirttemberg
+1,3 Prozentpunkte.

Insgesamt spiegelt sich in dem Anstieg des Anteils der unbesetzten Ausbildungs-
plétze die Lage auf dem Ausbildungsmarkt wider: Fiir die Unternehmen wird es
zunehmend schwieriger, ihre Ausbildungsplitze zu besetzen.

4. Hat sie Informationen dariiber, welche Schulabschliisse die Auszubildenden
haben (aufgeschliisselt nach Branchen)?

Zu 4.
Nachfolgend die Anzahl der Auszubildenden und ihre schulische Vorbildung dif-

ferenziert nach Berufsbereichen fiir die beiden Landkreise Lorrach und Waldshut
fiir das Jahr 2013 (neuere Zahlen liegen nicht vor):
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Auszubildende im Landkreis Waldshut im Jahr 2013

X Darunter mit schulischer Vorbildung
Auszubildende
. ohne mit Realschul- Hochschul-/
Berufsbereich ins- darunter oder gleich- Fachhoch-
gesamt weiblich Hauptschul- wertiger Abschluss schulreife
abschluss
Anzahl %

Land-, Forst- und Tierwirtschaft und
Gartenbau 83 38,6 6,0 422 37,3 14,5
Rohstoffgewinnung, Produktion und
Fertigung 1.045 10,0 38 40,4 47,1 8,4
Bau, Architektur, Vermessung und
Gebiudetechnik 361 2,5 55 56,8 31,3 6,4
Naturwissenschaft, Geografie und
Informatik 70 4,3 - 15,7 557 28,6
Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 168 12,5 4,2 51,8 315 11,9
Kaufminnische Dienstleistungen,
Warenhandel, Vertrieb, Hotel und
Tourismus 618 599 2,6 354 50,0 11,7
Unternehmensorganisation, Buchhal-
tung, Recht und Verwaltung 567 69,1 1,1 2,6 52,4 43,7
Gesundheit, Soziales, Lehre und
Erziehung 374 93,6 2,7 40,4 49,7 6,1
Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesell-
schafts- und Wirtschaftswissenschaften,
Medien, Kunst, Kultur und Gestaltung 18 55,6 5,6 22,2 33,3 38,9

Insgesamt 3.304 39,1 3,2 34,8 46,2 15,5

Quelle: Statistisches Landesamt
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Auszubildende im Landkreis Lorrach im Jahr 2013

. Darunter mit schulischer Vorbildung
Auszubildende
B Befrl;lfsbereich ohne mit Realschul- Hochschul-/
(szzhsézggzrg fg)e ins- darunter oder gleich- Fachhoch-
gesamt weiblich Haglptslchul- wertiger Abschluss schulreife
apschluss
Anzahl %

Land-, Forst- und Tierwirtschaft und
Gartenbau 84 31,0 24 54,8 32,1 10,7
Rohstoffgewinnung, Produktion und
Fertigung 1.496 9,7 L5 37,0 53,1 82
Bau, Architektur, Vermessung und
Gebiudetechnik 353 3.4 0,3 59,5 36,0 4,2
Naturwissenschaft, Geografie und
Informatik 216 27,3 0,9 83 68,5 22,2
Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 137 16,1 3,6 37,2 46,7 11,7
Kaufménnische Dienstleistungen,
Warenhandel, Vertrieb, Hotel und
Tourismus 824 59,3 2,7 38,0 42,8 15,7
Unternehmensorganisation, Buchhal-
tung, Recht und Verwaltung 799 76,8 4,1 8,4 52,1 34,2
Gesundheit, Soziales, Lehre und
Erziehung 389 90,2 - 39,8 54,2 5,7
Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesell-
schafts- und Wirtschaftswissenschaften,
Medien, Kunst, Kultur und Gestaltung 24 45,8 4,2 20,8 33,3 41,7

Insgesamt 4.322 40,0 2,1 32,8 49,7 14,9

Quelle: Statistisches Landesamt
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5. Ist ihr bekannt, wie sich der Anteil an Frauen unter den Auszubildenden in
technischen Berufen in den beiden Landkreisen und im Landesdurchschnitt
entwickelt hat?

Zus.:

Weibliche Auszubildende in technischen Berufen

Jahr und Berufsbereich Anteil weibliche Azubis in Prozent
2009 LKR Lorrach | LKR Waldshut Land
Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 9,4 10 10,2
Bau, Architektur, Vermessung, Gebdudetechnik 3,7 2,9 4.4
Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 31,1 154 21,7
2010
Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 94 10,1 10,3
Bau, Architektur, Vermessung, Gebdudetechnik 3,7 2,9 43
Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 31,1 14,5 21,4
2011
Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 9,4 9,5 10,5
Bau, Architektur, Vermessung, Gebdudetechnik 42 1,4 4.0
Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 32,0 15,0 20,7
2012
Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 9,3 11,0 10,6
Bau, Architektur, Vermessung, Gebdudetechnik 4.8 2,8 4.1
Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 29,9 4.9 18,7
2013
Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 9,7 10 10,8
Bau, Architektur, Vermessung, Gebidudetechnik 3,4 2,5 473
Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 273 43 17,9

Quelle: Statistisches Landesamt
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In den Berufsbereichen ,,Rohstoffgewinnung, Produktion und Fertigung™ sowie
,.Bau, Architektur, Vermessung, Gebdudetechnik* weicht der Anteil von weibli-
chen Auszubildenden vom Landesschnitt kaum ab.

Hingegen ist im Berufsbereich ,,Naturwissenschaft, Geografie, Informatik® der
Anteil der weiblichen Auszubildenden in den Jahren 2009 bis 2013 im Landkreis
Lorrach deutlich hoher und im Landkreis Waldshut deutlich niedriger als im Lan-
desdurchschnitt.

Dr. Nils Schmid

Minister fiir Finanzen und Wirtschaft
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